

忆校史 学四史

喜迎建党100周年
系列报道

录制校史讲解视频、探访烈士校友事迹……

市二学子“学四史，传校史”在路上



从“务本女塾”到“务本女中”“怀久女中”“市二女中”，再到“市二中学”，作为一所百年名校，上海市第二中学的发展历程，与国家、民族同呼吸、共命运，她不仅有着深厚的文化底蕴，更是积淀了光荣的革命传统。近年来，市二的高一新生进校第一件事就是“穿越校史”——聆听校史讲座、做校史馆讲解志愿者、寻访烈士校友事迹。不久前，校学生会委员与时俱进，用视频录制来讲好市二故事。百年老校的红色基因，每一代务本学子都不忘传承和发扬。

记者 郭漪

在镜头转换中，见证热血的呐喊

在市二中学务本楼三楼长廊的尽头，有一片安静却富饶的小世界，这里有荣誉，有故事，更有世代传承的红色基因，这就是市二中学校史馆。对于每一位市二学子来说，校史馆留下的是不朽的历史，更是不朽的精神。

今年夏天，市二学生会决定为校史陈列室“添砖加瓦”——将校史陈列室的数段红色小故事串联起来，以讲解录制的方式来呈现。8月的一个上午，12位学生会委员来到学校，在校团委书记耿超老师的带领下，同学们开始了准备工作。明确任务分工后，大家或收集整理相关资料，或一遍遍地排练试讲，为项目倾注了自己的心血与努力。从筹备会议、撰稿讲解，审稿试镜，再到后期剪辑，团委学生会成员齐心协力，不断完善。

到了开学前的返校日，学生会成员再次聚集，在校政教副主任陈伊萍老师的指导下，进行部分板块内容的精进与语言的调整。终于在秋天完成了“滋兰树蕙”市二中学学“四史”数字故事，给拍摄制作工作画上了圆满的句号。

记者看到，市二中学校史陈列室学“四史”视频共五个板块，分别为“吴馨创校”、“英雄模范班史”、“支援抗美援朝”、“务本女杰”和“校党组织建设史”。视频中，学生会委员走过校史馆蜿蜒的长廊，沿着先辈留下的红色足迹，诉说着时代的使命，随着步伐的移动与镜头的转换，同学们见证了先辈的热血，感受到斗争的力量。

创建“陈君起班”，致敬“务本女杰”

“1952年秋，正值我国开始第一个五年计划的前期，市二中学就开创了第一个英雄模范班——卓娅班。之后的60多年，市二中学延续了这一优秀传统，并由同学们选择雷锋等优秀革命前辈，作为英雄模范班的名字。”视频中，同学们娓娓道来。陈伊萍老师补充道，去年，首个以市二校友命名的英雄模范班——“陈君起班”创立了，为此，学生代表还特地去嘉定寻访了陈君起烈士的事迹。

那是一年前的秋天，当时的高一（3）班10位学生代表在班主任金天老师带领下前往上海嘉定区南翔古镇，参观瞻仰一位特别的革命烈士——务本女塾毕业的陈君起的纪念馆。

在78平方米的展室里，同学们拍照、录像，为筹备创建英雄模范班主题班会作充分的资料储备，也为走近这位烈士校友、讲述她的事迹、学习她的精神品质作了思想上、情感上的准备。回到学校后，依靠着参访同学拍摄与记录的馆方资源，结合微信公众号等网络资源，班会筹备组确定了“瘦梅虽老，尤鲜艳耐寒”为创建“陈君起班”主题班会的主题。并以《逃婚求学，追求独立》；《嫁入朱门，毅然再逃》；《投身革命，母子入狱》；《再次被捕，壮烈牺牲》；《缅怀英烈，初心永在》五大板块串联起陈君起烈士一生的传奇故事。

在创建英雄模范班的主题班会上，主持人金予杰、张怡珺从陈君起所画的瘦梅图导入，将其一生的故事娓娓道来。全班同学以写小卡片的互动方式，分享了在场小听众对学习陈君起一生故事的感想。

新老传承，做校史馆讲解志愿者

漫漫校史，代代接续。记者了解到，新高一学子进入市二校园第一课，就是聆听校史讲座。2020年第一次校史讲座在秋雨中开幕，由校党委副书记马强老师主讲。随着百年校庆纪录片《校史旧闻》的徐徐展开，同学们了解到，在那个新旧交替的时代，作为中国第一所国人创办的女中，“务本”、“市二”一直走在时代的前沿。随后，马强老师解读了首任校长吴馨先生创作于1908年的《对镜歌》，逐字逐句带着同学们感受吴馨校长的教育理想和对务本女中学子的殷切期望和关怀。

校学生会也在积极地学四史，传校史。学生会委员杨益嘉、沈昶成、俞诚品、金予杰和李沫愚同学组成校史陈列室讲解志愿者团队，给参观校史陈列室的新高一同学带来细致精彩的讲解。在老讲解员绘声绘色、或平静或激昂的讲解中，无论是聆听者还是讲述者本身，都深为一百多年漫漫校史的魅力所感染，高二学生多了一份自信，高一学子多了一份期待。

陈伊萍老师告诉记者，市二中学每年都会进行校史陈列室讲解志愿者团队的新老交接，每一位服务了一年的老讲解员都会被授予“优秀校史馆讲解员”称号并被颁发证书，新的讲解员也会把这份光荣又有意义的工作传承下去。